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1. (a) Definiera vad som menas med att en funktion f är differentierbar i en punkt
a ∈ Rn.

(b) Visa att en funktion som är differentierbar i en punkt a ocks̊a är partiellt deriverbar
i punkten.

(c) Ge exempel p̊a en funktion f : R2 → R som är partiellt deriverbar men inte
differentierbar i (2,−1). (4p)

2. Visa att en delmängd M till Rn är kompakt om och endast om varje punktföljd i M
har en konvergent delföljd med gränsvärde i M . (3p)

3. (a) Ange i vilken riktning funktionen f(x, y, z) = ln(x2y)−z växer snabbast i punkten
(−1, e, 3).

(b) Bestäm en ekvation för tangentplanet till niv̊aytan f(x, y, z) = f(−1, e, 3) i punk-
ten (−1, e, 3). (3p)

4. (a) Skissa mängderna

M = {(x, y); (x− 6)2 + (y − 4)2 ≤ 1 och x ≤ y}

och
N = {(x, y); (x− 2)2 + (y + 4)2 ≤ 2 och − 3x ≤ 2y}

och avgör för var och en av dem om den är öppen och/eller sluten. Du f̊ar motivera
med hjälp av bilderna, men det m̊aste mycket tydligt framg̊a (i viss m̊an motiveras)
hur mängderna ser ut. (2p)

(b) Visa att mängden

S = {(x, y, z); 5x2 + 4y2 < z < 1− 4x2 − 5y2 och x2 + y2 ≤ 1}

är öppen. Motivera ordentligt - och tänk p̊a att du kan använda satser! (2p)

5. Bestäm alla stationära punkter till funktionen

f(x, y) =
x− y

xy − 1
, xy 6= 1

och bestäm deras karaktär (lokal maximi- eller minimipunkt, sadelpunkt, ingetdera). (4p)

Vänd!



6. Transformera differentialekvationen xf ′
x + yf ′

y = x + y till de nya variablerna u och v,
där u = x/y och v = y.

Bestäm sedan en funktion f(x, y) som satisfierar den ursprungliga differentialekvationen
för alla (x, y) med y > 0 samt uppfyller villkoret f(x, 1) = x2 + x + 1. (4p)

7. Avgör om funktionen
f(x, y) = xy ln(x + y)

är likformigt kontinuerlig p̊a mängden {(x, y); x + y > 1} . (3p)

Lycka till!

Ulla


